

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

PALMA DE MALLORCA
Apartado de Correos núm. 19.—Teléfono núm. 188
FRANQUEO CONCERTADO

Año III.—N.º 919

Jueves 7 de Noviembre de 1912

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.
Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7

Commemoración de la Conquista

Cómo se celebraba

El supuesto ayer evidenciado, o sea, el carácter primordialmente religioso de la solemnidad conmemorativa de la Conquista, se halla expresado en un privilegio de D. Pedro IV el Ceremonioso, de fecha 18 de Febrero de 1358, con estas palabras: «Desde el tiempo acá en que por el serenísimo bisabuelo nuestro Don Jaime, Rey de Aragón, fiel atleta de Cristo, de veneranda memoria, fué arrebatada (la Isla) de manos de los paganos, triunfando, por permisión divina, en el día de la fiesta de San Silvestre Papa y de Santa Coloma Virgen; en el mismo día de cada año, en dicha Ciudad (de Mallorca) se celebra solemnemente una fiesta con procesión general de clérigos y religiosos, ostentando el estandarte regio, que es pasado honoríficamente por la ciudad y llevado a cierto lugar de los aforesos, en el que se predica solemne sermón y se tributan gracias al Dador de todos los bienes por tan triunfal y laudable adquisición, haciendo el proclama memoria del relato de la conquista e ilustrándolo de muchas maneras.» Y como esto se realizara bien entrada ya la mañana, y por un esplendor, ocupara a veces varias horas de la tarde, de aquí que el pueblo considerase aquel día como festivo, y que asimismo, en 1406, el Gerente de Gobernador General de Mallorca mandara a todos los habitantes celebrarlo como solemne fiesta y dejar en aquel entonces el uso de cualesquiera vestidos de luto.

En el *Liber Sanctoralis* del Archivo Catedral, en otro manuscrito de 1511 conservado en dicho departamento, en uno de los apéndices del tomo XXI del *Viaje literario a las Iglesias de España* por Villanueva, en opúsculo adrede publicado en 1826 por D. José Cotoner Salas y Despuig, en *Islas Baleares* de Quadredo y Piferrey, y en el luminoso informe *Fiesta de la señora del actual Cronista de la Ciudad Don Benito Pons y Fábregues*, se halla descrita la ceremonia, cuyo cartel, impreso en 1659, incluyó el erudito P. Luis de Villafraña en el tomo *Miscelánea de varias cosas* custodiado en la Biblioteca del difunto Excmo. Sr. Marqués de Vivot, y cuyas típicas notas supo resumir D. Pedro de Alcántara Peña, en su poesía *Sa Coleada*, en tan popular y admirable forma... que, si fuese capaz de caer en olvido (aquella costumbre), bastarían para hacerla inmortal sus estrofas inspiradísimas. (Quadredo, obra citada, p. 905.) A las descripciones, y sobre todo a la primera, por su exacta minuciosidad, y a la del literato catalán, «por haber soldado el dique a su pluma poética cuanto cristianamente filosóficas», según dice el propio Quadredo (ibidem), puede acudir el curioso lector que desea empaparse en el espíritu de la tradicional solemnidad, cuyos pormenores sería en exceso prolijo trasladar aquí. Empezaba en la Iglesia matriz, después de terminada la Misa de San Sil-

vestre; (1) formaban parte de ella los Religiosos de Palma por su categoría, el Clero de toda la Ciudad con las cruces parroquiales, el Clero Catedral, el Rvmo. Abad de la Real y el Rvmo. Prelado (o en su lugar el que hacía de Preste) con sus Ministros, las reliquias llamadas «Libre de plata» (anterior a la Conquista) y La Verónica, y el Estandarte con los Jurados, la nobleza y vistoso acompañamiento; iba por la calle del Deano, por delante de la bodega episcopal, por las calles de San Pedro Nolasco y de Morey, por la plaza de Santa Eulalia y por las calles de la Vidriera y del Sindicato, hasta llegar a la Puerta de Baled (Bab al-Balel), contigua a San Antonio de Padua, y cuyos últimos restos han sido ahora derribados con esta Iglesia; saliendo de los muros, se detenía en el lugar llamado el Payró (2) donde se predicaba un sermón «de la toma del territorio», terminado el cual, seguía por las afueras hasta la antigua Puerta Pintada o Bab al-Kofol, cantando devotos himnos, y una vez levantado el regio ponía sobre la muralla, el Preste (u Obispo) entonaba el Te Deum, penetraban las cruces y la procesión por dicha Puerta, y continuaba hasta San Miguel, donde un sacerdote celebrante alzaba la Hostia y el Cáliz, y adorados éstos, proseguía la procesión por aquella calle, y por la Puerta y la Plaza de Cort iba a entrar por el Portal mayor de la Seo, donde, finidas las oraciones, daba el Obispo la bendición y disolvía el religioso cuanto crecido consero.

Desaparecidas hoy las dos susodichas Puertarabas — en recuerdo de lo que significaban las cuales se trazaba semejante itinerario — tendía éste que variarse, por falta de objetivo simbólico, si se intentaba reproducir, a lo menos en su parte substancial, aquella conmovedora manifestación religiosa. Y que en ella entraba como factor importantísimo el paso por ambas Puertarabas, y más que nada el tránsito por Bab al-Kofol, lo prueba el siguiente curioso hecho: en 15 de Diciembre de 1804 el Ayuntamiento envió recado al Sr. Viceroy Capitular «manifestándole, de parte de la Ciudad, que, respecto de hallarse cerrada la Puerta Pintada (la nueva, que estu-

vo frente a la estación del ferrocarril), se haga la procesión por dentro de la ciudad, pasando por los Capuchinos, Puerta Pintada (nueva), calle de San Miguel y lo demás según práctica», y ello no obstante, la ceremonia se efectuó en la forma referida por el testigo presencial P. Villafraña: «La procesión de la Conquista de Mallorca, que

antes salía por la Puerta de San Antonio y entraba por la Pintada, empezó a subir por el bastión de San Jerónimo, bajando por la puerta de Santa Margarita (Bab al-Kofol, del Esvabador o Pintada antigua), por estar tapiada la Puerta Pintada, la de Jesús, la de la Portella y la de Calatrava.»

Crónica de Roma

El Consistorio y las relaciones de España y la Santa Sede
(Del corresponsal de Prensa Asociada)

En larga nota telefónica que envié sobre la noticia oficial del Consistorio y sus probables consecuencias, me propuse esclarecer, cuanto cabe en el estilo telegráfico, el estado de la cuestión, verdaderamente importante si lo miramos con relación al Gobierno español y a la Santa Sede. Tan pronto como se comunicó oficialmente la noticia del Consistorio en el «Osservatore Romano», me creí en el deber de tomar los informes sobre la actitud que se haría la Santa Sede para el nombramiento de sucesor del Cardenal Vico para la Nunciatura de Madrid. El propósito era de muy difícil resolución, pero, firme en mi buena voluntad, y representando una Agencia católica, *Prensa Asociada*, tan reconocida y apreciada de la Santa Sede, me puse valerosamente a cazar noticias con la esperanza de redactar una nota inspirada en la verdad. Muchas dificultades superé, pero no todas, pues me encontré con personas otras veces corteses y abiertas conmigo y ahora excesivamente cerradas y reservadas. A sí mismas observaciones de que era muy bueno desahacer voces tendenciosas que la prensa liberal, no sólo la española, sino también la italiana, habrían ciertamente puesto en circulación, se me respondió que era absurdo querer actuar de profeta en una cuestión tan delicada que muy probablemente podría con el tiempo traer fatales consecuencias. En suma, razones políticas de alta importancia me aconsejaron a mi, oscuro periodista, hacer de diplomático, y aunque me faltasen carrera y talento, únicamente me fué permitido tener una «Prensa Asociada» pudiese tener una norma en tan importante cuestión, y se me permitió telegrafiar la nota revisada y corregida por personas que por su posición podían hacerlo. Sobre las tres probabilidades que apunté en mi telegrama, dije que eran más atendibles las dos últimas, esto es, o que la Santa Sede no nombraría inmediatamente al sucesor del Cardenal Vico, dejando la dirección de la Nunciatura a un encargado de negocios y tomando así la misma actitud que guarda tiempo ha el Gobierno español, o bien que la Santa Sede aguardaría a tiempos mejores para nombrar nuevo Nuncio, cuando se esclareciese mejor la situación política. No creo que los hechos demeritan mis predicciones.

Observemos que el Presidente del Consejo, señor Canalejas, hace tiempo que dió a entender su deseo de llevar a las Cortes el proyecto de ley sobre Asociaciones, proyecto que justamente levantó el valiente y legítima protesta de todo el Episcopado español. Esto significaba, ni más ni menos, una recrudescencia tenazmente en el Gobierno español y la Santa Sede. «Podía ésta, ante una prueba tan palmaria de malignidad por parte del señor Canalejas, usar todavía de prudencia y esperar que la rabia anticlerical del jefe del Gobierno pasase una vez más? Tal conducta habría aparentemente sido indulgente en demasía, y la Santa Sede, no celosa de las razones de justicia, no pudo segurar. De donde la deliberación de convocar al Consistorio que se pudo tener en la pasada primavera; y de aquí también el propósito tomado de no nombrar por de pronto el nuevo Nuncio. Pero llegan hasta Roma las voces de

guerra de las Cortes, y los diarios de nuestra península las traen previendo una caída no muy lejana del Ministerio Canalejas. La Santa Sede, ajena y superior a cualquier contienda de partido, no habiendo tomado jamás la religión carácter político, espera serena los acontecimientos, creyendo que un Ministerio de carácter más firme y más rígido haga más posible la inteligencia cordial que no pudo obtenerse con Canalejas, el cual, dicho sea en su honra, se ha divertido muchas veces a espaldas de todos buscando contentarnos mientras conseguía lo contrario. La farsa, llamémosla así, del actual ministro Navarrete, para embajador en Roma, ha eliminado uno de los lados del señor Canalejas.

Mientras proponía a la Santa Sede el nombre del señor Navarrete, otorgaba a éste facultades tan restrictivas que le harían resumir el carácter de imposición de la voluntad del Gobierno, carácter que lo habría colocado en una situación crítica en Roma. Si todo esto es político, lo dirán las personas serias que después de nosotros escriban estas páginas.

Luego la farsa nuevamente intentada con el nombre de Valarino, que, a decir verdad, no suscitó tantas corrientes de simpatía como el señor Navarrete, fue de breve duración, de modo que la parte principal no pudo recitarla largo tiempo el señor Canalejas.

El egregio Presidente de Ministros habrá comprendido acaso que ha pasado la hora de ser cómico, y que Roma quiere tratar con personas de una sola palabra. «Podrá el señor Canalejas cambiar de tal modo su carácter, que haga posible el encauzamiento de las negociaciones interrumpidas? La Santa Sede le acompañará con gusto y hasta le facilitará el camino, y en ese caso sería probable la otra solución por mí apuntada, es decir, que sería nombrado el nuevo Nuncio de Madrid después que fuese propuesto y aceptado el nombramiento de embajador en Roma. La Santa Sede, firme siempre en sus principios y en sus normas políticas, mantuvo en todo el curso de las negociaciones, y cuando se interrumpieron de hecho, una actitud tan correcta como resuelta.

Hay periodistas de mirada miope y de inteligencia corta que se complacen en divulgar «canards». El corresponsal de «A. B. C.», en una de sus crónicas, se permitió asegurar que la Santa Sede había cambiado de política, deduciéndolo de muchos síntomas alarmantes, entre ellos la presencia en Roma de varios diplomáticos portugueses muy acreditados cerca de la Santa Sede, y que trataban con ella un acuerdo. Y esto tenía valor de Correo, pues de un documento que contenía la separación de la Iglesia y el Estado votada por los jacobinos de la Cámara portuguesa. Aconsejaríamos al señor Franchi que viese algo más allá de su ardiente fantasía, y que fuese más serio al escribir notas en que falta todo menos el estilo y la vena periodísticas.

«L'Osservatore Romano» condenó justamente este sistema de la

prensa liberal, poniendo así en guardia a los católicos para que no lean los diarios que publican tales noticias.

He aquí brevemente indicada la cuestión del nombramiento del nuevo Nuncio. No creo necesario alargarme más; poco tiempo nos separa de la fecha del Consistorio y de los hechos que para aquel día habrán madurado.

Francisco Turchi

MADRID

¿Se ha lucido!

(De nuestra colaboración)

Nos parece más que difícil averiguar para quién gobiernan el señor Canalejas.

¿Será para las clases conservadoras? De ningún modo. Porque a éstas las ha disgustado y aun agraviado con sus constantes halagos a la plebe.

¿Para los católicos en general? Me temo aún. Las obras anticlericales del Gobierno, la supresión del juramento, la R. O. sobre los signos exteriores, la ley del «Candado», la ruptura con la Santa Sede, la presentación de la ley de Asociaciones, etc. le han granjeado, con sobradísima razón, la enemiga de aquéllas.

¿Será que quiere ganarse la estimación de las clases medias? Todo lo contrario: parece que se propuso merecer su hostilidad: el impuesto de inquilinato, mil veces más odioso por incomparablemente más injusto que el de consumos, ha puesto a esa respetable y sufrida clase, en Madrid, contra el Gobierno.

¡Vamos! lo que él se propuso fué aproximarse a los elementos avanzados al Trono. No niego el propósito, pero afirmo que se malogró totalmente. A la hora de ahora están más distanciadas que nunca de la Monarquía las llamadas izquierdas.

¡Buena pero con su política habrá ganado simpatías y adhesiones entre los socialistas. ¡Tampoco! Se las ha compuesto de manera que con sus medidas para reprimir la huelga y con sus proyectos ferroviarios tiene por enemigos a todos los socialistas.

¡Pero lo llevarán en palmitos sus correligionarios! Pues no, señores, sus correligionarios le llevan en lenguas, le siguen a regañadientes y no le han derribado ya porque ninguna tonto tira pedras a su tejado; y por no caerse ellos, le aguantan a él.

De suerte que el señor Canalejas no ha gobernado ni para la Monarquía, ni para el país, ni para las derechas, ni para las izquierdas, ni para el partido liberal, ni aun políticamente para sí mismo. De suerte que el señor Canalejas parece haber querido llevar la contraria a todos, ganarse la hostilidad, y merecer la enemiga de todos. De suerte que cuando el señor Canalejas abandone el Poder, no lo lamentarán sus adversarios, ni lo llorarán sus amigos, y se sentirá como aliviado de un gran peso el país. Pues se ha lucido ¡vive Dios! el señor Canalejas. Llegó al Poder hace cerca de tres años representando el temor para unos y la esperanza para otros, y al cabo de todo ese tiempo, sólo ha conseguido ser una triste realidad, la realidad del fracaso, para cuantos no están adscribiendo en su «clase» o en su guardia.

¡Y eso que tuvo un tiempo a los republicanos de su parte, y al mayor número de los periódicos de su lado, y fueron tutores suyos los conservadores y caminó casi siempre en esta aboga y por terrenos sin accidentes peligrosos...!

Miguel Peñarol

Los médicos y la Medicina

Hablando con el Dr. Danjou

(De nuestra colaboración)

El famoso revolucionario científico llamó discretamente a la puerta de mi despacho.—*Mon cher ami!—Mon vieux camarade! Donnez vous la peine de vous assoir.*

Sentados ya, comenzamos un largo diálogo sobre los asuntos de mayor actualidad.

—Vengo de pasar revista a nuestra pobre humanidad, me dijo; estuve en las cinco partes del mundo o en las seis, si es que está V. conforme con la división de las Américas. Inglaterra es el país en que aun quedan algunos ejemplares de la raza humana. Entre los pueblos latinos ha llegado la degeneración a un extremo imposible. Vosotros estáis mejor que en Francia: aun no habéis llegado a la esterilidad; tenéis un porvenir posible, acaso podréis regeneraros si tenéis la fortuna de encontrar algún gobernante que os deje vivir; pero en Francia ¡ah! la Francia. La gran nación que parece marcar la vía del progreso humano, es un cadáver galvanizado.

Cincuenta mil jóvenes son desechados anualmente del servicio de las armas.

Se llega a la tuberculosis pasando por el alcoholismo, a la locura haciendo escala en la neurastenia, y nuestras mujeres, que no valen mucho más que nosotros, sufren espasmos histeriformes aplaudiendo a vuestros tореadores. Un ochenta por ciento de los niños que acuden a las escuelas de París padece desviaciones de la columna vertebral.

Funciona, con aplauso unánime, en París, la Liga de Madres de familia contra la deformación del busto por el corsé; se dan conferencias brillantísimas y bien documentadas por los más sabios profesores en los centros educativos más concurridos, y el pueblo francés se hace el serdo.

El conflicto de Oriente

La guerra en los Balkanes

De Lule-Burgas.—Formenores Interresponal

El corresponsal del «Daily Chronicle» comunica a su periódico algunos pormenores interesantes acerca del desastre que acaban de sufrir los turcos.

La batalla—dice—ha sido la derrota militar más completa desde la de Mukien y el desastre mayor desde Sedán. 40.000 hombres de las mejores tropas turcas han quedado sobre el campo y las tres cuartas partes de la artillería han sido capturadas.

Envuelto en la derrota junto con otro periodista inglés, he podido, después de dos días y casi sin comer, llegar a Constantinopla, desde donde puedo telegrafiar sin temor a la censura.

En la madrugada del martes el cuarto cuerpo turco fué vivamente atacado por el enemigo, al que apoyaba la artillería. Después de tres días de fuego y habiendo perdido casi todos sus artilleros y sus caballos, se vieron obligados a retirarse.

Por la tarde, los búlgaros echaron a los turcos de Lule-Burgas, después de un fuego violento, al que siguió un ataque a la bayoneta. Cuando hubieron exterminado el 4.º cuerpo, los búlgaros avanzaron hacia la estación, que dista del pueblo unas cinco millas, y allí encontraron una resistencia des-

Cada día aumenta el número de cerecerías; cada año es mayor la venta y fabricación de alcohol, y se hace mayor consumo de excitantes y aperitivos para comer sin hambre y beber sin sed.

Obesidad, artritis y dispepsia han invadido los pueblos más sanos y de mejor clima de nuestra campaña.

—Pero ¿cree V., amigo Danjou, que los ingleses están a salvo del diablo azul como llaman por aquel país a las bebidas alcohólicas?

—Ciertamente que no; pero en Inglaterra se crean ahora las ciudades-jardín, se legisla severamente contra el alcoholismo y se restringe cuanto es posible el uso de la bebida, que si en nuestro código militar está lógicamente considerado como circunstancia agravante, obtiene en el terreno civil la mayor y más absurda benevolencia. Al borracho se lo considera como a un irresponsable cuando precisamente su gran responsabilidad consiste en haberse emborrachado.

Habló el Dr. Danjou de nuestra ley referente a la última copa, la comentamos con amplitud y también nos reímos ampliamente de tan descabellado como infantil proyecto.

Aunque ni él ni yo formamos en las filas del partido conservador, hemos elogiado algunas de las disposiciones de don Juan Lacierva en lo referente al cierre de tabernas.

Y hubiera querido que muchos de los que hablan de progreso, libertad, europeización y otras zarandajas, hubiesen podido escuchar a este gran higienista francés, cuando deploraba no poder restaurar, en nuestra malaventurada época presente, el toque de cubre-fuego que era la señal de recogernos definitivamente en sus hogares todas aquellas personas a quienes una urgente necesidad no obligase a transitar por las desiertas calles.

Juan López de Rego

Madrid, Noviembre de 1912.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 44

El Señor de Bembibre

(Continuación)

la tregua que daban al Temple el rey y los ricos hombres de Castilla empeñados en la demanda de Tordehumos, aconteció que se metieron dentro de sus muros, como ya dejamos contado, don Pedro Ponce y don Hernán Ruiz de Saldaña. Ligan a este caballero y al anciano comendador vinieron muy estrechos de parentesco, y de consiguiente, ninguna más propicia ocasión para apurar todos sus recelos e imaginaciones. Cabalmente por aquellos días visitó el Maestro el fuerte de Corniel para enterarse de sus aprestos y fortalezas, y tantos fueron entonces los ruegos y encarecimientos, que al cabo hubo de darle una especie de mandato para el campo del rey, y desde allí, con un salvo conducto que le envié su deudo, se introdujo en la plaza.

Portador de tan aciasas nuevas era, que más de una vez se le ocurrió el deseo de hallar a don Álvaro en brazos del ester-

no sueño: tan cierto estaba de la profunda herida que iba a abrir en su corazón el malhadado fin de aquel amor, cuya indole, a un tiempo pura y volcánica, no desconocía el comendador. Combatido de semejantes pensamientos, llegó a Tordehumos, donde fué acogido por su pariente con cordialidad cariñosa, por don Juan y los demás caballeros con la cortesía y respeto que les merecía, si no su hábito, su edad y su valor tan conocido desde la guerra de la Palestina. Los Templarios excitaban, sin duda, grande odio y aversión; pero su detestado, única de sus primitivas virtudes de que no habían decaído, su poder, los misterios mismos de su Asociación, los escudaban de todo desmán y menoscabo. El comendador pidió una plática secreta a don Juan Núñez, con su pariente por testigo, si no tenía reparo en hacerle partícipe de sus secretos. Otorgóselo al punto, diciéndole que don Hernando, no sólo era su amigo, sino que la gran merced que acababa de hacerle, exigía de él una obligación sin límites. Fuéronse los tres entonces a una cámara más apartada, y allí, tomando asiento al lado de una ventana, Saldaña dirigió su voz a Lara en estos términos:

—Siempre os tuve, don Juan de Lara, por uno de los más cumplidos caballeros

de Castilla, no sólo por vuestra alcurnia, sino por vuestra hidalguía; siempre os he defendido contra vuestros enemigos, viéndolo que no degenerabais de tan ilustre sangre.

—Excusad las alabanzas, que no tengo merecidas, le dijo don Juan atajándole, por más precio que las dé ver que salen de vuestra boca.

—Pocas han salido en verdad de ella, respondió Saldaña; pero sinceras todas como las que acabáis de oírme. ¿Cuál no ha debido ser, por lo mismo, mi sorpresa, al veros servir de instrumento a inicuos planes, deteniendo a don Álvaro en las entrañas de la tierra, cual si le cubriera la losa del sepulcro!

Todo podía esperarlo Lara, menos cargo tan súbito y severo; así fué que, sin poderlo remediar, se turbó. Advertiólo el comendador, y entonces ya se acabaron sus dudas y recelos, porque estaba seguro de que don Juan soltaría a su prisionero no bien hubiese escuchado la negra historia que iba a contarle. Recobróse, no obstante, Lara, y respondió con rostro torcido:

—Por vida de mi padre, que, si no os amparasen vuestras canas, no me agraviaríais de esa suerte. Si don Álvaro murió, culpa es de su desdicha, que no mi

mal voluntad. Cuando se acabe este sitio, yo os lo entregaré a la puerta de un castillo, con todo el honor correspondiente, si su tío el Maestro os comisiona para recibirlo.

—¡Ah, don Juan Núñez! repuso el comendador; ¡y qué mal se os acomodan esos postizos embustes, hijos de un discurso dañado y de todo punto olvidado de las leyes del honor! Os lo repito; vos habéis servido de escalón para los pies de un malvado, y por vos ha quedado atropellada una principal señora. Por vos, Lara, que calzáis espuela de oro; por vos, que nacisteis obligado a proteger a todos los desvalidos; por vos, en fin, se ha perdido ya para siempre una doncella de las más nobles, discretas y hermosas del reino de León.

Entonces contó, viva y rápidamente, los desposorios de doña Beatriz, verdadero objeto de las maquinaciones del infante don Juan, que por este camino llegaba a engrandecer un privado, en el cual contaba asegurar cumplida ayuda para todos sus propósitos y esperanzas. Saldaña, con aquel razonar inflexible y sólido que se funda en la enseñanza de los años y en el conocimiento del mundo, le puso de manifiesto el deslucido papel a que la astuta y redomada perfid-

dia del infante y del conde le habían reducido para mejor asegurar el logro de sus rínes intentos. Durante este razonamiento don Juan Núñez iba manifestando la cólera y el resentimiento que poco a poco se apoderaban de su corazón, hasta que, por fin, tan intensa y terrible se hizo su expresión, que se le trabó la lengua durante un rato, agitado por un temblor convulsivo y con los ojos vueltos en sangre. Tres veces probó a levantarse de su tabureto, y otras tantas sus vacilantes rodillas se negaron a sostenerle. El comendador, conociendo lo que pasaba dentro de su alma, abrió una ventana para que respirase aire más puro, y pronunció salida a su coraje con palabras acomodadas a su intento, hasta que, por fin, pasado el primer arrebato de rabia, rompió don Juan en quejas e imprecaciones contra el infante y el de Lemus.

—¡A mí decía rechinando los dientes y despidiendo relámpagos por los ojos; ¡a mí tan traidora y perversa cabala! ¡A un Núñez de Lara convertirle así en asesino de damas hermosas, mientras se empoman los caballeros! ¡Ah, infante don Juan! ¡ah, don Pedro de Castro; y cómo habéis de lavar con vuestra sangre esta banda de bastarda con que habéis cruzado el escudo de mis armas! ¡Si, si, noble Salda-

ña; don Álvaro está en mi poder; ¡pero cómo presentarme a su vista con el feo borrón de mi conducta? ¡Cómo decirle: yo soy quien os ha robado la dicha! ¡Ah! no importa; yo quiero confesarle mi crimen; quiero presentarle mi cuello! Plueguiera al cielo que semejante paso me humillara, pues eso sería buena prueba de que no estaba mi conciencia tan obscurada y turbada! ¡Venid, venid! dijo levantándose con tremenda resolución: en sus manos voy a poner mi castigo.

—No, don Juan, respondió el comendador, asíndole del brazo; vos no conocéis la índole generosa, pero terrible y apasionada de don Álvaro, y a despecho de toda su hidalguía, tal vez os arranche la vida.

—¡Arránquemela en buen hora, repuso Lara desconcertado y fuera de sí, si no me ha de arrancar del corazón este arpón aguzado del remordimiento y de la vergüenza. Vamos al punto a su calabozo. Y diciendo y haciendo, se llevó a los dos precipitadamente.

Estaba don Álvaro sentado tristemente en un sitio, fijos los ojos en aquel rayo de luz que entraba por la raja, y entregado a reflexiones amargas sobre el remoto término de su encierro, cuando, en ja guerra con el Temple que tan inminen-

te le había pintado don Juan, su tío, y aun la misma Beatriz, pudieran haber meneado su brazo. Oyó entonces ruido de pasos muy presurosos en la escalera y el crujir de las armas contra los escalones y paredes, cosa que no poco le maravilló, acostumbrado al cauteloso andar de Lara y al imperceptible tiento del grado. Abrióse entonces la puerta con gran impetu, y entraron tres caballeros, uno de los cuales exclamó al momento:

—¿Dónde estáis, don Álvaro; que con esta luz tan escasa apenas os veo?

—¡Figúrense nuestros lectores cuánta sorpresa causarían al desgraciado y noble preso semejante aparición! Si no le hubiera visto acompañado de Lara, sin duda, lo hubiera tenido por cosa de hechicería; pero, pasado aquel pánico involuntario, se cogió de un brinco al cuello del comendador, que, por su parte, le apretaba contra su pecho entre sus nervudos brazos, como si fuese un hijo milagrosamente resucitado. Enternecido Lara con aquella escena, en que la alegría de don Álvaro hacía tan doloroso contraste con la melancólica efusión de Saldaña, procuró descargarse del terrible peso que le abrumaba, y se apresuró a decir a su cautivo:

—Don Álvaro; libre estáis desde ahora; ¡dichoso yo mil veces si mis ojos se hubieran

te le había pintado don Juan, su tío, y aun la misma Beatriz, pudieran haber meneado su brazo. Oyó entonces ruido de pasos muy presurosos en la escalera y el crujir de las armas contra los escalones y paredes, cosa que no poco le maravilló, acostumbrado al cauteloso andar de Lara y al imperceptible tiento del grado. Abrióse entonces la puerta con gran impetu, y entraron tres caballeros, uno de los cuales exclamó al momento:

—¿Dónde estáis, don Álvaro; que con esta luz tan escasa apenas os veo?

—¡Figúrense nuestros lectores cuánta sorpresa causarían al desgraciado y noble preso semejante aparición! Si no le hubiera visto acompañado de Lara, sin duda, lo hubiera tenido por cosa de hechicería; pero, pasado aquel pánico involuntario, se cogió de un brinco al cuello del comendador, que, por su parte, le apretaba contra su pecho entre sus nervudos brazos, como si fuese un hijo milagrosamente resucitado. Enternecido Lara con aquella escena, en que la alegría de don Álvaro hacía tan doloroso contraste con la melancólica efusión de Saldaña, procuró descargarse del terrible peso que le abrumaba, y se apresuró a decir a su cautivo:

—Don Álvaro; libre estáis desde ahora; ¡dichoso yo mil veces si mis ojos se hubieran

La batalla degeneró entonces en carnicería, que la noche interrumpió. Lo que quedaba del ejército turco...

Era un mozo gallardo, de ojos negros, brillantes, como todos los orientales. De sus triunfos en la escuela militar...

Jedive, porque Azim gastaba más de su asignación mensual, y se vio pronto acosado de acreedores. De repente el Jedive le suprimió la pensión...

estrategia en Berlín le había valido para ser general de la caballería turca a los treinta y cuatro años...

en Mallorca con sinceros y distinguidos amigos. Era el difunto Capitular legítima honra del Clero español, y su magisteral Patrología o Estudio de la vida...

INFORMACIÓN

Diputación provincial

Sesión de ayer. A las doce y veinte minutos empezó la sesión. Presidió el señor Barceló...

El principio del fin. Según las últimas noticias transmitidas de Constantinopla, se ha declarado oficialmente que los turcos se han visto obligados a replegarse en la línea de Chataldja...

Las fuerzas búlgaras avanzan sobre Constantinopla después de guarnecer Lule Burgas, Viza, Banar Hisar y Rodosto. Para llegar a la capital tienen que romper la línea de fuertes de Chataldja...

Un ejército bien armado y disciplinado podría poner enérgica resistencia, pero las tropas otomanas, seriamente moralizadas por interminable serie de derrotas...

También dicen de Constantinopla que en Lule Burgas han tenido los turcos 20.000 bajas entre muertos y heridos...

Y en otro despacho de igual procedencia se afirma que el Gobierno turco ha pedido la mediación de las Potencias europeas...

El asedio de Andrinópolis. El día 2 era intensísimo el fuego de la artillería búlgara contra Andrinópolis...

Los fuertes de Kuruchemes y Kasagios, situados a unos dos kilómetros y medio de Andrinópolis, recibían un diluvio de proyectiles de la batería búlgara...

También se enteró de una comunicación del señor Gobernador de la provincia transcribiendo la Real orden resolutoria...

Skenderkeni, situado en el camino de Kerkilise, a doce kilómetros al Sudoeste de Andrinópolis, cayó en poder de los búlgaros...

También éstos han ocupado la población de Straja, al Este de Drama. Tcholin ha sido evacuado por el ejército turco...

Los periódicos de Atenas publican pocas noticias referentes a las operaciones militares de los griegos de Macedonia y Epiro...

Los turcos, aunque sin haber abandonado por completo a Pontepigadía, donde ocupan algunas alturas muy bien fortificadas...

El príncipe heredero telegrafía dando cuenta de la toma de Jenidje, en el vilayeto de Salónica, después de una acción que duró todo el día del viernes hasta las diez de la mañana del sábado...

El general Sapundjic telegrafía los detalles siguientes sobre la toma de la posición de Nicrópolis que domina Preveza: «Hoy día 2 ha comenzado el ataque contra las fuerzas turcas...

Ha llamado en todas partes la atención, especialmente en los Cronos militares, la gran diferencia entre la caballería búlgara y la de los turcos en la acción de Kerkilise...

Se leyó el dictamen de la Comisión de Fomento en vista de una instancia presentada por D. Francisco Salva Bauzá, auxiliar interino de la Escuela de Náutica de esta ciudad...

Enterada la Diputación del dictamen de la Comisión de Hacienda en vista del expediente promovido por una instancia suscrita por el Alcalde de Andraig...

Se aprobó el dictamen de la Comisión de Fomento en vista de una instancia presentada por D. Francisco Salva Bauzá, auxiliar interino de la Escuela de Náutica...

Se aprobó el dictamen de la Comisión de Fomento en vista de una instancia presentada por D. Francisco Salva Bauzá, auxiliar interino de la Escuela de Náutica...

Se aprobó el dictamen de la Comisión de Fomento en vista de una instancia presentada por D. Francisco Salva Bauzá, auxiliar interino de la Escuela de Náutica...

Se aprobó el dictamen de la Comisión de Fomento en vista de una instancia presentada por D. Francisco Salva Bauzá, auxiliar interino de la Escuela de Náutica...

Se aprobó el dictamen de la Comisión de Fomento en vista de una instancia presentada por D. Francisco Salva Bauzá, auxiliar interino de la Escuela de Náutica...

Se aprobó el dictamen de la Comisión de Fomento en vista de una instancia presentada por D. Francisco Salva Bauzá, auxiliar interino de la Escuela de Náutica...

Conferencias en la Juventud Conservadora

En vista del éxito que el año próximo pasado obtuvo la serie de conferencias que en «La Peña» se dió, organizada por la «Juventud Conservadora»...

No se ha señalado todavía el día en que darán comienzo las conferencias, ni han sido designadas las personas a cargo de quienes estarán, si bien podemos adelantar que se encargarán de las conferencias distinguidos juristas...

De la primera regularmente se encargará el Abogado y Presidente de la Juventud de Palma D. Bartolomé Pons, quien desarrollará el tema «Las huelgas».

En la Audiencia

Para mañana, a las diez y media, se halla señalada la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida contra Tomás Sampol, acusado del delito de estafa.

Sostendrá la acusación el abogado fiscal sustituto, don Gabriel Fuster.

Notas de sociedad

Esta mañana, en la capilla del Santísimo Sacramento de la parroquia de San Jaime, nuestro estimado compañero en la Prensa don Enrique Vives Verger, redactor de «La Última Hora»...

Por parte del novio han sido padrinos su hermano don José, redactor del mismo periódico, y nuestro Director, don Juan Ramis de Ayreñor y Saura, y por parte de la novia su primo don Vicente Comas, industrial, y don Gabriel Moragues, escultor.

Los desposados han salido para Sóller. Desembarcamos al nuevo matrimonio de suerte de felicidades. Esta mañana, a las nueve, se ha unido en el indisoluble lazo del matrimonio la bella y distinguida señorita doña Teresa Vidal Fiol, hija de nuestro amigo el Escribano don Guillermo, y el joven abogado don Miguel Moragues Salvá.

La ceremonia se ha celebrado en la iglesia de la Misión. Han sido padrinos: por parte del novio, su tío el comandante de infantería, con destino en el Regimiento de Palma, don Manuel Vidal Saez, y el propietario don José Alomar Bauzá, y por parte del novio, los propietarios don Nicolás Alemany Pujol y su tío don Honorato Font Salvá.

La novia lucía elegantísima toilette de seda negra. Terminada la ceremonia, los numerosos invitados se han trasladado al domicilio de la desposada, donde se les ha servido espléndido lunch.

Los contrayentes han salido para el hermoso predio Font Seca (Bañola) propiedad de la familia del novio, donde permanecerán varios días, transcurridos los cuales saldrán para Barcelona al objeto de realizar un viaje por la Península.

Desearnos a los desposados eterna dicha. Profesión religiosa. Ayer en el nuevo Noviciado de Agustinas del Amparo, recientemente trasladado desde Alaró al Convento del Pont d'Ircá, tomó el hábito de la Congregación del Amparo la novicia Hermana María de la Providencia Pol, y emitió los tres votos temporales Sor Plácida Serra y Sor María de la Purificación Alemany.

Actuaron de madrinadas respectivamente las señoras doña María Ordinas, doña Juana Ana Marqués y doña Antonia Alemany. Celebró la Misa el Visitador general del Instituto de Religiosas de Canad, reverendo don Antonio Canals, quien pronunció una sentida plática alusiva al acto.

Asistieron a la función el reverendo señor Ferrar, rector de la iglesia del Pont d'Ircá, la Madre Visitadora general de la Congregación, comisiones de los conventos de Agustinas de Palma y caseríos adyacentes, las familias de las candidatas y otros muchos invitados que llenaban la capilla hermosamente decorada.

Felicidades a las nuevas Profesoras y Novicias como también a sus distinguidas familias. Fallecimiento. Ayer se recibió la noticia de haber fallecido en Palencia el M. I. Sr. D. Julián Adrián Oarubia, Canónigo de aquella Santa Iglesia y que contaba

Nota comercial

Mercado de Sineu. En el mercado de hoy rigieron los siguientes precios: Candeal, 18 50 ptas. cuartera. Trigo, 17 50, id. Habas, 18 50, id. Cebada 11 00, id. Avena, 10 25, id. «Eoles, 18 00, id. Judías, 31 00, cuartera. Cáñamo blanco, 63 00, id. Id. negro, 63 00, id. Algarrobas, 5 00 quintal. Acahuas, 0 70 almud. Patatas, 4 50 quintal. Boniatos, 3 00, id. Pollos, 0 70, tercia. Galinas, 0 90, id. Huevos, 1 45 docena. Cerdos cebados, de 13 00 a 00 00 id la arroba. Higos pasos de 9 00 a 00 00 id. los 42 32 kg. (quintal). Sineu, 7 de Octubre de 1912. Corresponsal

Maniobras militares

Como ya dijimos, la columna ofensiva se dirigió por la carretera del Cementerio y la de Palma a Esporlas para ocupar posiciones, y desde luego atacar al pueblo de Establiments. El otro bando, llamado defensivo, entendió la marcha por la carretera de Palma a Esporlas, montando servicio de seguridad y exploración por la infantería y caballería.

La composición de ambos bandos ya fué especificada en el número de ayer. Al llegar el bando defensivo al pueblo de Establiments, los exploradores anunciaron la presencia del enemigo, por el Norte y Occidente, y al jefe de la columna, señor de Nouvilas, se le da la misión de defender el pueblo (tema forzado).

Snema un cañonazo, que es la señal para dar principio el combate. Circulando las órdenes, hechos los reconocimientos y tomado el plan de defensa, se ve a las baterías ir a tomar posiciones a la salida del pueblo; a ellas protege la compañía de infantería del capitán Masot, vanguardia que era de la columna.

Las compañías restantes del batallón, a la carrera, fueron a ocupar todas las avenidas del pueblo, en la parte occidental, cubriendo la parte S. (retaguardia) una sección de infantería y la sección de ingenieros. Descubierto el enemigo, empieza el fuego de infantería, y el duelo de las artillerías.

La infantería enemiga, protegida por las distintas tapias, casas y arboleda, avanza, cubriéndose, pero al llegar a 500 metros en esa forma y tiene que hacerlo, en algunas zonas, a pecho descubierta. Terminado el duelo de las artillerías y de las infanterías a 200 metros, se oye tocar alto el fuego y llamada, para reunirse ambos, y atacar, con verdadera fiereza, a las patallas, pues el apetito era extraordinario.

A las 12 y cuarto había terminado el supuesto táctico, que había empezado a las 10 y cuarto. Las tropas acamparon en el predio de San Berna Vey, que ofrecía un aspecto pintoresco. Los generales, jefes y oficiales se reunieron en fraternal banquete, en donde reinó el más cordial compañerismo.

A las cuatro y media entraba la guarnición en Palma dislocándose sus fuerzas en la calle de la Unión, desfilando antes, en columna de honor, ante S. E. el Capitán General. Fué un día muy aprovechado, por todos y para todos; hay un pero, y es la escasez de fuerza de infantería, primera arma que se necesita. No terminaré sin decir que la lluvia molestó con sus dos chaparrones inoportunos. Y hasta la próxima. X.

Boletín religioso

MANANA Santos.—San Claudio y los cuatro mártires coronados. Cuarenta Horas.—Concluyen en San Nicolás dedicadas al Santo Cristo: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cuatro y media Vísperas, Completas, Maitines y Laudes; al anochecer Trisagio procesional, Te Deum y reserva de Su Divina Majestad. Otras funciones.—En el Socorro, al anochecer el séptimo día de novena de Nuestra Señora de la Consolación y Correa, siendo el orador el Rdo. P. Vicente Menéndez, O. S. A. Visita.—A Nuestra Señora de la Concepción en la Catedral o la Concepción.

Grandes Almacenes S. JOSÉ

Recibidas las novedades en Sastrería, Camisería, Mercería PAÑERÍA-LANERÍA-LENERÍA ALFOMBRAS CORTINAJES SASTRE modisto para la confección de Abrigos y vestidos para SEÑORA PRECIO FIJO



Paquetes Pastillas Pastas 1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos. 14, 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75 y 2'00 2.ª marca: Chocolate de Familia 400 14 y 16 1'50 1'75, 2 y 2'50 3.ª marca: Chocolate económico 350 16 1 y 1'25 Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales en Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de morinda, 3 pesetas, con 6 raciones. Descuentos desde 50 pagnetes. Portes abonados, desde 100 pagnetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen cajas de 50 pagnetes al detall, principales Ultramarinos.

Sueltos y noticias

Acto de firmeza.—Esta mañana, junto a la Catedral, una señorita perteneciente a noble familia ha hecho detener y entregar a dos guardias municipales a un sujeto de mayor edad que en plena vía pública ha osado desatarse, y aun, algo más. Aplaudimos el acto de firmeza de la cristiana joven, y esperamos el debido correctivo para aquel desdichado, que, según noticias, es reincidente.

Solemne Novenario.—Lo es por todos conceptos el que se viene celebrando en la iglesia del Socorro a Nuestra Señora de la Consolación. La concurrencia numerosísima de fieles que acude todas las noches se deshace en elogios de los elocuentes sermones y hermosos cánticos religiosos con que honra a la Virgen del Consuelo un nutrido coro de señoritos y niñas, lo mismo que del ornato artístico y serio de la Capilla de la Correa.

Hay que repetir hasta la sociedad para que todo el mundo se entere que el «Piperaza» Dr. Grau es el más seguro de los remedios contra el artrismo, reuma, gota, cistitis, arañitas, mal de piedra cística, nefríticos, neurálgias, etc. Depósito General, Centro Farmacéutico.—Palma.

Últimas noticias En el Seminario Certamen científico-literario

Esta mañana, a las diez, se ha celebrado en la sala de Física del Seminario Conciliar el décimo cuarto Certamen científico-literario. Preside el acto nuestro Rvmo. e Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, habiendo tomado asiento a su derecha el Teniente Vicario Castrensé y comisiones del Instituto y de la Escuela Superior de Comercio, presidida esta última por su director, Sr. Crespo, y a su izquierda el Excmo. Sr. D. Pedro Sampol, el M. I. Sr. D. Buenaventura Barceló, Arcipreste, y el diputado provincial D. Juan Massanaet.

Asistieron también comisiones de los Órdenes religiosos, el Económico de San Nicolás Rdo. señor Pou y distinguidos caballeros, entre los cuales recordamos al eminente músico don Miguel Capllonch, el capitán de infantería señor Bosch y a nuestro colaborador don Bartolomé Ferré. Igualmente asisten los seminaristas.

El acto comienza con el canto del «Sacerdos et Pontifex». Después se leye el notabilísimo discurso de nuestro Rvmo. Prelado, en el que dirige cariñosas felicitaciones a los seminaristas premiados. La Schola Chantorum, bajo la inteligente batuta del Rdo. Dr. D. Antonio Sancho, canta, con admirable ajuste, la sentimental composición Antumale, de Mundelshon.

El secretario del Seminario, Reverendo D. Antonio Truyols, da lectura a la Memoria del Certamen, en la cual se dice que la voluntad prouca que que han acudido los jóvenes seminaristas a la invitación del Prelado bien se demuestra en el número de composiciones presentadas, que son veinte y una, escritas unas en prosa y otras en verso, en mallorquín y en castellano.

Añade el señor Truyols en su Memoria que, para proceder con mayor facilidad al examen de estas composiciones, el Jurado calificador, formado por los señores Profesores de este Seminario, se dividió en varias secciones, que han concedido ocho premios, seis accésitos y dos menciones honoríficas. Después se expone en la Memoria el juicio emitido por el Jurado respecto a dichas composiciones, y termina aplaudiendo a los autores de los trabajos premiados.

La Schola Chantorum interpretada fielmente el eminentemente popular

«La Baldufa», de Mas y Serra-cant. Seguidamente se procede a la apertura de los sobres conteniendo los nombres de los premiados. Intercalados entre la apertura de sobres, la Schola Chantorum interpreta, entre otros coros, el robusto y grandioso, composición de mucha técnica, «Tot me vaig alegrar», del Manuel de Peregrinaciones, de Miguel Capllonch; y la deliciósima y sumamente fresca composición «María brosa», de César Franck.

Los nombres de los premiados son acogidos con aplausos. He aquí la lista de los premiados: Tema I.—«Exégesis y Arqueología Bíblica.—Los Rimonim del Tesoro de la Catedral Basílica de Mallorca. Notas descriptivas, históricas y exegéticas. Premio: D. Bartolomé Bosch Sansó, Acólito, por su trabajo lema Lex Domini immaculata (Ps. XLX, 3). Tema II.—«Lengua Hebrea.—Análisis gramatical del Salmo XXIII Dominus regit me. Premio: D. Lorenzo Lliteras Lliteras, por su trabajo lema Tob roth. Tema III.—«Lengua Griega.—Análisis gramatical del mismo Salmo, según la versión de los Setenta. Premio: don Bartolomé Frontera, por su trabajo lema In hoc vince. Tema IV.—«Composición en verso sobre un asunto religioso. Premio: don José Calafat Mesquida, Subdiácono, por su composición lema «Plegaria de la nita. Accésit.—Don Francisco Chaverol Tenosa, por su trabajo lema «Oración a Jesús en Creus. Mención honorífica: don Andrés Caimari Noguera, por su trabajo lema «Idilis. Tema V.—«Semblanza del mallorquín Miguel Thomás de Taxaquet, Obispo de Lérida. Premio: Desierto. Accésit: D. Sebastián Guasp Cerdá, por su trabajo lema Audistores Randini sunt valde latini. Mención honorífica: D. Francisco Claverol Tenosa. Tema VI.—«Relación y explicación de locuciones y costumbres cristianas de los pueblos de Mallorca. Desierto. Tema VII.—«Monografía histórica de alguna de las iglesias de Mallorca. Desierto. Tema VIII.—«Ensayo histórico sobre uno de los pontificados del siglo XIII, XIV o XV en esta Iglesia de Mallorca, acompañado con transcritos de documentos ídilos y con la bibliografía de todos los trabajos que de alguna manera se refieran al asunto. Premio: don Mateo Nebot Antich, por su trabajo lema Multi labuntur errore propter ignorantiam Historiarum. Accésit: D. Mateo Nebot Antich, por su trabajo Laudemus viros gloriosos... homines divites in virtute, pulcherrimum studium habentes, pacificantes in domibus suis. Tema IX.—«Estudio sobre los aeroplanos. Premio: Desierto. Accésit: don Juan Planas Malondra, por su trabajo lema Ite missa est. Tema X.—«Análisis rítmico y melódico de los graduales de segundo modo. Premio: D. Bartolomé Nigorra Barceló, por su trabajo lema Música, cuius imago prosodia. Tema XI.—«Examen y refutación de alguno de los errores actuales en materia sociológica. Premios: D. José Aleñar Ribas, por su trabajo lema Possidete respiratum est sus just est homini a natura datum (Enfoclica Rerum novarum de León XIII).

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Política

Madrid, 7 (330)

Los dependientes y los metalúrgicos visitan a Barroso

Una comisión de dependientes de comercio ha visitado al señor Ministro de la Gobernación, para rogarle que tome energías medidas a fin de que se cumpla la ley del descanso dominical.

El señor Barroso prometió atender su justa petición. También le visitó otra comisión de patronos metalúrgicos con objeto de autorizarle para intervenir en la solución de la huelga, en que se mantienen los obreros.

Consejo de Ministros

Madrid, 4 (1600)

A la entrada

A las doce y media se han reunido los Ministros en Gobernación para celebrar el anunciado Consejo.

Antes de entrar, los periodistas hablabamos con varios Ministros, interrogándoles acerca de los asuntos que iban a tratarse.

El de la Guerra, general Luque, nos dijo que continuaba la repatriación de una parte de las tropas del ejército de Melilla, para reducir aquella guarnición a los límites que señala el nuevo presupuesto.

El de Marina, general Pidal, nos manifestó que no llevaba al Consejo ningún asunto de interés, añadiéndonos que había firmado varios asensos y una disposición haciendo extensivo a los individuos de la Armada el reciente indulto general concedido al Ejército.

El de Instrucción Pública, señor Alba, nos ha anunciado que en el Consejo se hablará del presupuesto de su departamento, agregando su creencia de que se aumentaría la consignación que en él figura para varias atenciones.

El de Fomento, señor Villanueva, nos ha dicho que llevaba al estudio y resolución de sus compañeros el expediente de dragado del puerto de Ibiza.

El de Estado, señor García Prieto, nos ha indicado que espera de un momento a otro el aviso del Embajador francés, Mr. Geofroy, para rubricar el convenio con Francia relativo a Marruecos.

El de Hacienda, señor Navarro-Reverter, llegó retrasado al Consejo, diciéndonos que había recibido a una comisión de salineros y otra de bilbaínos, quienes entregáronle una instancia contestando sus pretensiones.

A la salida La reunión terminó a la una y treinta minutos.

El Ministro de la Gobernación, señor Barroso, fué el encargado de facilitarnos una nota conteniendo las referencias del Consejo.

Según ella, los señores Canalejas y García Prieto dieron cuenta de los telegramas recibidos acerca de la cuestión de los Balcanes.

Se acordaron varias medidas enaminadas a proteger los intereses de la colonia española residente en Turquía.

Se habló de las modificaciones que se intenta introducir en el presupuesto de Instrucción Pública, conviniendo en que el señor Alba concurre a la Comisión de Presupuestos para tratar de este asunto, poniéndose antes de acuerdo con el señor Navarro-Reverter.

Cambiáronse impresiones acerca de la marcha de los debates parlamentarios.

Los Ingenieros Industriales

Madrid, 7 (330)

Reunión de los alumnos.—Telegrama a Canalejas

Bilbao.—En la «Asociación de estudiantes» se ha reunido los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales para cambiar impresiones.

Los reunidos acordaron telegrafiar al señor Canalejas, lo cual seguidamente hicieron, pidiéndole sustituya al señor Villanueva por otra persona más seria, competente e imparcial.

La Asociación de Ingenieros y Canalejas

Bilbao.—La «Asociación de Ingenieros», contestando a un telegrama que le ha dirigido el señor Canalejas, le dice que responde de la huelga de los estudiantes, como también de los actos desagradables que hayan podido realizarse.

nueva, quien no ha cumplido las promesas que hizo.

Dicha Asociación también se ha dirigido al señor Giner de los Ríos, felicitándole por su campaña en favor de los ingenieros, y exhortándole a continuar en la misma actitud hasta conseguir del Gobierno satisfactoria resolución al conflicto.

La firma de Guerra

Madrid, 7 (330)

Nombramientos.—Ascenso.—Cruces

El Ministro de la Guerra ha puesto a la firma del Monarca los siguientes Reales decretos.

Ordenando cese en el mando de la Comandancia de Artillería de la sexta Región el general de brigada don José Sánchez.

Nombrando para sustituirle a don Joaquín Ramos.

Ordenando pase a situación de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, el general de brigada y Gobernador militar de Lérida don Juan Panet.

Ascendiendo a general de brigada y nombrando para ocupar la vacante del señor Panet al coronel de infantería Sr. Sánchez Manjón.

Designando a los coroneles de caballería señores Pastor y Villar para el mando del Regimiento de Villaviciosa y del oncenno depósito de Guerra, respectivamente.

Y concediendo algunas Grandes Cruces.

Asuntos de Baleares

Madrid, 7 (100)

Aumento de sueldo a los carabineros y a los peones camineros

En la sesión del Congreso de esta pasada tarde fueron admitidas las enmiendas presentadas por el diputado don D. Julio Amado relativas al aumento de sueldo a los carabineros de Baleares y Canarias y a los peones camineros.

Noticias varias

Madrid, 6 (1600)

El Sr. Reig a Roma

Hoy marcha a Roma el Auditor de la Rota Ilmo. señor Reig, Presidente de la Unión Apostólica española, para asistir a la asamblea internacional que en la capital del orbe católico celebrarán las Uniones Apostólicas europeas y americanas.

Próxima marcha del Pro-Nuncio de S. S. en Madrid

Probablemente, el martes de la semana próxima marchará a Roma el Pro-Nuncio de Su Santidad en esta Corte, Eminentísimo Cardenal Vico.

Los eclesiásticos le tributarán una entusiasta despedida.

Recepción del cadáver del Obispo de Plasencia

Plasencia.—Después de anochecido entró en esta población el automóvil que ha conducido los restos mortales del Obispo de esta Diócesis.

A la entrada de la ciudad aguardaban la llegada del cadáver el Ayuntamiento en pleno, una comisión de la Diputación, el Cabildo catedral, las comunidades religiosas, los alumnos y profesores del Seminario, el elemento militar, el personal de la Cruz Roja y numeroso gentío.

El canónigo señor Requena, actuando de notario eclesiástico, hizo entrega del cadáver al Cabildo.

Desde Trujillo vinieron acompañando al cadáver el Obispo y el Dean de Coria, el Gobernador civil y numerosos amigos del finado.

Rumores desmentidos

Bilbao.—El Gobernador civil ha desmentido los rumores, que con insistencia habían circulado, de que se preparaba un movimiento obrero con el intento de plantear la huelga general en plazo breve.

Robo frustrado

Bilbao.—En las oficinas de la Compañía Transatlántica penetró un sujeto con el propósito de robar.

Fué sorprendido por el oficial de guardia, quien le detuvo.

y ocho moros notables de Beniabdala, haciendo protestas de paz y amistad a España.

Nuevo Presidente de los Estados Unidos

Washington.—Por inmensa mayoría ha sido elegido Presidente de los Estados Unidos Mr. Wilson.

Sólo en el Estado de Nueva York ha tenido más de 150 000 votos sobre los obtenidos por sus contrincantes Mrs. Roosevelt y Taft.

La votación de este último ha sido desastrosa.

Apertura de la Cámara húngara

Buda-Pest.—La Cámara húngara ha reanudado las sesiones.

LAS CORTES

Congreso

Madrid, 7 (100)

A las tres y quince minutos de la tarde empieza la sesión en el Congreso.

Ocupa la presidencia el Conde de Romanones.

La Cámara está desanimada. Apruébase el acta de la sesión anterior.

Abierto el período de ruegos y preguntas, el señor Rodes pide que sea prorrogado el plazo señalado para la redención a metálico del servicio militar.

El mismo diputado solicita también que se amplíe el tiempo de incorporación a filas a favor de los reclutas que estudian en el extranjero.

La contesta el Ministro de la Guerra, general Luque, quien anuncia que mañana se publicará una Real orden accediendo al primer extremo. En cuanto al segundo, dice el general Luque que deben solicitarlo los interesados.

El jefe de los socialistas españoles, Pablo Iglesias, denuncia que se juega en Murcia y en Logroño.

El Ministro de la Gobernación, señor Barroso, le contesta, ofreciendo prohibirlo.

Discútese el presupuesto de liquidación.

Después de breve discusión, el señor Rodes retira su voto particular.

Son admitidas algunas enmiendas del señor Amado.

El señor Urzáiz combate el artículo primero del presupuesto de liquidación.

Califica a este presupuesto de embuste oficial, diciendo que espera que no se aprobará.

Sostiene que los liberales y conservadores arruinan a España, siendo cómplices de ello los republicanos.

Le contesta el Ministro de Hacienda, señor Navarro-Reverter, censurando ciertas frases con que el señor Urzáiz se expresa.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Madrid, 6 (1600)

Los búlgaros a 25 millas de Constantinopla.—Peligrosa situación de esta capital

Sofía.—Fuerzas búlgaras han ocupado la ciudad de Berke, situada a 25 millas de Constantinopla, sobre el Mar Negro.

Esta nueva ocupación es de importancia extraordinaria, pues del lugar ocupado arranca el acueducto que surte de aguas la capital del Imperio otomano.

Con esto la situación de Constantinopla es peligrosa, inspirando ya serios temores.

Notificación de Francia a las Potencias

París.—El Jefe del Gobierno, Mr. Poincaré, ha notificado a todas las Potencias que Francia se halla dispuesta a ponerse de acuerdo con ellas para resolver sobre la nueva petición que ha formulado Turquía de que intervengan en el conflicto balcánico.

Declaración del Ministro de Negocios Extranjeros de Austria

Viena.—El Ministro de Negocios Extranjeros ha declarado que Austria no desea compensaciones territoriales y que reconoce la imposibilidad de mantener el statu quo en los Balcanes después del avance de los aliados.

Ha sido elegido Presidente de la misma el Conde Zichy.

Madrid, 7 (330)

Próximo mitin obrero en Zaragoza

Zaragoza.—La Junta Directiva de la Federación de Sociedades obreras ha convocado a los obreros a la celebración de un mitin para pedir al Gobierno la amnistía de los presos políticos por los sangrientos sucesos ocurridos el año último.

Huelga solucionada

Zaragoza.—Se ha solucionado la huelga de ebanistas.

Hoy han entrado al trabajo todos los obreros.

ocupaban los turcos la posición de Este a Oeste. La población fué abandonada después de varias horas de lucha sangrienta.

La noticia ha causado en Constantinopla enorme confusión. No se habla de otra cosa, comentándose desfavorablemente las continuas derrotas del ejército otomano.

Se asegura en Constantinopla que el Sultán se trasladará a Asia, por no considerarse seguro en la Turquía europea.

El Príncipe heredero turco Constantinopla.—Ha llegado a esta capital el Príncipe heredero.

Delegados militares y corresponsales de periódicos en Constantinopla

Constantinopla.—Han llegado muchos delegados militares extranjeros pertenecientes al cuerpo de Estado Mayor.

También han llegado buen número de corresponsales de periódicos extranjeros. Llevan la misión de informar a sus respectivos diarios acerca de la rebelión que aquí se ha declarado.

La nueva residencia del Sultán de Turquía

París.—Según noticias recibidas en esta capital, el Sultán de Turquía ha elegido, para fijar en ella su residencia, la población de Buza (Anatolia).

Acueducto cortado por los búlgaros—Constantinopla sin agua

París.—Se acaban de recibir noticias del teatro de la guerra diciendo que las fuerzas búlgaras han cortado el acueducto que lleva las aguas a Constantinopla.

En su consecuencia, se ha quedado sin tan indispensable líquido la capital de Turquía.

La victoria de los búlgaros en Tchouli.—Los puertos de Constantinopla al descubierto

París.—La victoria obtenida por los búlgaros en Tchouli es de gran utilidad para éstos.

Con ello quedan al descubierto los puertos de Constantinopla.

La nueva posición obtenida por los búlgaros se halla a 35 kilómetros de la capital otomana.

¿Se rendirá la guarnición de Salónica?

París.—Dícese que se rendirá la guarnición de Salónica cuando... (la conferencia telegráfica queda trunca da al llegar a este punto).

Madrid, 7 (330)

La última derrota de los búlgaros

París.—Se confirma la derrota sufrida por los turcos en Tchouli.

Los búlgaros han sufrido mucho en esta batalla, debido a que los otomanos lucharon más bravamente que nunca.

El Sultán sale de Constantinopla.—El Gobierno se hace responsable

París.—El Gobierno turco ha notificado a las Potencias que el Sultán marcha a Buza, acompañado de la Corte.

añade el Ministro—deben ensañter los monárquicos.

Afirma que sólo se han pagado parte de las atenciones que figuran en el presupuesto.

Anuncia que espera que el presupuesto de ingresos llegará a 1.300 millones de pesetas.

Termina diciendo que dará cuantas a claraciones se deseen.

Suspéndese la discusión.

Y se levanta la sesión a las ocho y cinco minutos.

Senado

A las tres y cuarenta y cinco minutos de la tarde ábrese la sesión en el Senado.

Preside el señor López Muñoz. La Cámara está animada.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el Duque de Tovar pregunta si caben dentro de la Monarquía el socialismo y las reivindicaciones obreras.

Le contesta el Jefe del Gobierno, señor Canalejas, diciendo que dentro de la Monarquía cabe todo lo que no signifique negación del orden.

Jura el cargo de senador el señor Requejo.

El señor Polo y Peyrolón pregunta si ha sido absuelto el soldado de infantería de marina condenado en Consejo de Guerra celebrado en el Ferrol por irreverencias cometidas en el acto de la celebración de una misa de campaña.

El Ministro de Marina, general Pidal, contesta que no lo sabe, porque el asunto está pendiente de la resolución del Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

Éntrase en la orden del día.

El señor Materanz combate el proyecto rebajando los derechos de importación del maíz.

Y se levanta la sesión.

La situación de Constantinopla.—Actos de bandolerismo.—Pasividad de los marinos extranjeros.—10.000 soldados sublevados.—Sólo hay tres Regimientos fieles al Sultán

París.—La situación de Constantinopla sigue igual.

En el barrio de Stambul cométese continuamente actos de bandolerismo.

Los marinos extranjeros que han desembarcado guardan una actitud pasiva. Su misión límitase a la custodia de las Embajadas y Consulados.

Ninguno de éstos ha sido atacado hasta ahora.

En las casas habitadas por europeos han sido izadas las banderas de sus países, al objeto de garantizar su seguridad personal.

Casi toda la guarnición de Constantinopla se ha sublevado.

10.000 soldados hacen causa común con los revoltosos.

Únicamente hay tres Regimientos fieles al Gobierno, pertenecientes todos ellos a la guardia del Sultán.

Entre dichos Regimientos figuran uno de lanceros y otro de artillería de plaza.

Entusiasmo en Belgrado

París.—La última victoria obtenida por los serbios ha despertado gran entusiasmo en Belgrado.

El ataque a Salónica.—Los griegos llevan la mejor parte.—Desconcierto en Salónica.—Los soldados insubordinados

Atenas.—Continúa el combate en los alrededores de Salónica.

A última hora se dice que los griegos llevan la mejor parte en el combate.

Se espera de un momento a otro la unión de los serbios y griegos para dar la batalla definitiva.

En Salónica reina gran desconcierto, negándose los soldados a obedecer a los oficiales cuando se les ordena defender los fuertes.

Lo que dice «La Croix»

París.—El diario católico «La Croix» publica un valiente artículo.

Exalta a las potencias cristianas para que libren a la cristiandad del cáncer que la corroe desde hace trece siglos.

Termina diciendo el citado periódico que aunque la misión de las potencias no sea cristianizar a los mahometanos, pueden, sin embargo, impedir que éstos formen un Estado.

Gran combate en Andrinópolis

París.—Según noticias recibidas de Mustafá Pachá se ha librado un gran combate en las colonias que rodean Andrinópolis.

Los turcos fueron rechazados por las tropas búlgaras.

Un oficial turco que ha sido hecho prisionero dice que las defensas de Andrinópolis son buenas, pero se hallan abandonadas por soldados, quienes están completamente desmoralizados.

Declaraciones de los Embajadores balcánicos en París

París.—El diario «Le Temps» publica una relación de las «interviews» celebradas por varios de sus redactores con los Embajadores de los Estados balcánicos en esta capital.

Según la expresada relación, el Embajador de Serbia ha dicho que su Gobierno rechaza toda negociación mientras los aliados ignoren las peticiones y los ofrecimientos de Turquía.

El Embajador griego ha afirmado que Grecia seguirá la opinión de las naciones aliadas.

El de Bulgaria ha declarado que los Estados balcánicos halláanse de acuerdo en los terrenos diplomático y militar.

Ha añadido que mientras no se realice el plan completo de campaña, la palabra mediación produce en los centros oficiales de las capitales balcánicas indignación extraordinaria.

Pressa Asociada.

han apoyado a los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales.

Además, se acordó suplicar a la Diputación provincial que destine un local donde los alumnos puedan reunirse, por grupos, para estudiar durante el tiempo que dure el conflicto.

Por último, se acordó protestar de que se incoe proceso, contra el estu diante Pelayo López.

Los anteriores acuerdos serán comunicados a los Diputados y Senadores por Cataluña.

Las conclusiones del mitin

Una comisión de estudiantes pasó al Gobierno civil, entregando al Gobernador las conclusiones que se aprobaron en el mitin.

Frente al domicilio del Rector.—Silbidos.

Terminado el mitin, numerosos grupos de estudiantes dirigieron a la plaza de la Universidad, estacionándose frente al domicilio del Rector, señor Barón de Dened.

Oyéronse algunos silbidos.

Corresponsal catalán

Barcelona, 7 (330)

Desde Barcelona

Notas catalanas

Inauguración de la temporada en el Liceo

Esta pasada noche se ha inaugurado en el Liceo la temporada de ópera. El teatro ofrecía brillantísimo aspecto.

Las autoridades han asistido a la función.

Se ha cantado la ópera de Wagner Sigfrido.

La soprano Kaftal, el tenor Rousseiere y el baritono Pini-Corsi han sido calurosamente aplaudidos.

La función ha sido un éxito.

Todas las entradas y localidades habían sido despachadas.

Proceso comenzado

El Juzgado ha comenzado la instrucción de proceso contra el diario lerrouxista El Progreso por dos artículos publicados excitando a la rebelión.

EL CONFLICTO ESCOLAR

Los escolares ayer holgaron.—Érrese que hoy volverán a clase.

Ayer holgaron los alumnos de todas las Facultades de la Universidad y también los de las Escuelas especiales.

La impresión dominante es que hoy reanudarán las clases todos los estudiantes, excepto los ingenieros industriales.

Mitin de padres de alumnos

A las seis de la tarde se celebró, en el Teatro Novedades, el anunciado mitin de padres de alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales.

La concurrencia fué muy numerosa, llenando el coliseo.

El acto fué presidido por el ingeniero industrial y diputado provincial Sr. Folguera, a quien acompañaba la comisión organizadora del mitin.

En sitios de preferencia tomaron asiento representantes de varias entidades y los diputados señores Guerra del Río y Corominas.

Hablaron los señores Folguera, Guerra del Río y Serrat y el estudiante Sr. Vidal.

Todos los oradores encarecieron la necesidad de continuar en la energética actitud adoptada.

Se acordó dirigir un telegrama al Gobierno protestando de que el ministro de Fomento, Sr. Villanueva, no haya resuelto todavía las peticiones de los alumnos de las Escuelas de Ingenieros Industriales, haciendo constar que lo que éstos piden no es ningún privilegio, sino algo de absoluta justicia.

También se acordó dar las gracias a los alumnos de las Facultades que

STOMALIX

es la marca de fábrica de ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CLAROS, el mejor

TÓNICO DIGESTIVO

que recetan los médicos para la curación de los desórdenes digestivos, ya sean producidos por exceso de comer y beber, abusos de toda clase, pasiones deprimentes, trabajo y preocupaciones constantes, etc., aun cuando tengan una antigüedad de 30 años y hayan fracasado los demás medicamentos.

CURA al DOLOR de ESTÓMAGO

accedias, agnos de boca, vómitos, indigestión, dispepsia, estreñimiento, diarreas y disenterías, mareo de mar, dilatación y úlc

BOCA SANA-DIENTES BLANCOS



Se tienen siempre usando los DENTIFRICOS HIGEA

Frasco de elixir para 60 usos 1'25 PTAS. Frasco para 120 usos 2 PTAS.
Caja de Polvos dentifricos 1 PTAS. Tubo de Crema dentifica 1 PTAS.

Venta en Perfumerías Droguerías y Farmacias. Depósito general J. L. NADAL, El Japon Constitución, 33, (Borne) Palma de Mallorca



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer. Es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitro de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color dependiente de los óxidos ó de otras aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más fatigadora el artefacto. Con el uso de esta agua se curan y evitan las picameas, o sea la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizar el cabello y no despidiendo mal olor debe usarse como si fuera bandolina.

La Flor de Oro
La Flor de Oro

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á las veces desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Palma de Mallorca, en la Droguería de Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

AGENCIA DE TURISMO

CLUB MALLORCA

PLAZA SANTA EULALIA-10

Ofrece al público la exclusiva de los FORFAITS MAROTO-VIDAL para visitar

Palma-Sóller-Deyá-Miramar y regreso, comida inclusive

PRECIO DEL FORFAIT NUM. 1		PRECIO DEL FORFAIT NUM. 2	
Por grupos de 5,	a 13'50 pesetas por persona	Por grupos de 5,	a 10'50 pesetas por persona
> > > 4	> > > 15'00 > > >	> > > 4	> > > 11'50 > > >
> > > 3	> > > 17'50 > > >	> > > 3	> > > 13'00 > > >
> > > 2	> > > 22'50 > > >	> > > 2	> > > 16'00 > > >
> > > 1	> > > 40'00 > > >	> > > 1	> > > 25'00 > > >

Este forfait da derecho a los excursionistas a ir en primera clase en tren y en automóvil desde Sóller a Deyá, Miramar, y regreso, pudiendo a elección comer en el hotel LA MARINA, o de fiambrer en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el CLUB MALLORCA tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó compañeros.

Para más detalles CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media a una, y de tres a siete tarde

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores. Próximas salidas de Barcelona: REGINA ELENA, 31 Octubre; WMBRIA, 5 Noviembre; PRINCIPE UMBERTO, 14 Noviembre.

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, conde con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salita para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica ascensor y telegrafo Marconi. Los pasajes de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, con lavabos, comedores con mesas etc. Para despacho de carga y pasajes, dirigirse a los Sres. Salom y Rollán, Plaza de Libertad, 5, (frente al Borne) - PALMA.

Liga de propietarios de fincas urbanas

CALLE O PLAZA	PIEDRA	NUM.	INDICACIONES	OBSERVACIONES
Calle de los Olmos	terc.	107	Santo Domingo 13-3.ª	A. patio y 5 dormitorios.
Vileta (Son Lluís)	1.ª	17	Zavellá 6-1.ª	4 dormitorios, jardín, agua
P. Gomila (Toro)	terc.	10	Constitución 92	6 dorms. 2 fuentes y jardín
Misión 53	pral.	1.ª	Concepción 92	para industria ó almacén
Felja	2.ª	7	Brossa 19 tda.	agua grifo—W. C. Coladuria
Quint	2.ª	73	Olmos 168	mucha capacidad y agua
Terras	2.ª	9	Terras 9 pral.	Agua gr. 5 dorm. coladur
Milagro	2.ª	11	Milagro 11-1.ª	Gran capacidad

Consejo de 4 y Rosario 1.—Local propio para establecimiento. Le cedes Ronda Poniente propios desalojen almacenes Muelle. Informes Ribera, 9

Imprenta de Felipe Gussap

ANTIGUA CASA AMORÓS

Siete Esquinas A. Palma. (ANTES BORNE) Grandes novedades en sombreros de paja para sacerdotes, montados a paja y fieltro, que les dan más comodidad para su uso, premiados con Diploma de medalla de plata. Gran surtido en sombreros última novedad para caballeros y niños y gorras de todas clases.

Enciclopedia Jurídica Española

Victor Pedret y Torres, Enrique Oliver Rodríguez y Juan Torres Ballesté. Abogados de los Ilustres Colegios de Madrid y Barcelona. La Enciclopedia Jurídica Española se publicará por fascículos de 41 pliegos y por tomos compuestos aproximadamente de tres fascículos. El precio de cada fascículo es de 5 pesetas y el de cada tomo de 15 pesetas. Se suscribe en la librería de Gussap, McCreary 6, Palma.

EDUCACIONISTA

Revista quincenal ilustrada. Interesante a escuelas, colegios y familias cuidadoras de la educación de los niños. Se admiten suscripciones en el n.º 10 de la Plaza Santa Eulalia. A los propietarios de Chalets y Casas de Campo. Teniendo varias peticiones de extranjeros para alquilar Chalets con o sin muebles, con objeto de invernar en Mallorca, se ruega a los propietarios que les tengan disponibles, se sirvan presentar sus ofertas por escrito, a la agencia de turismo Club Mallorca, Plaza de Santa Eulalia núm. 10.

Novísima Ley de Quintas. Un tomo cartésica 1'80 Ptas.—De venta en la Librería de Gussap, McCreary, 6.

NO MAS FUEGO A LOS CABALLOS NO MAS CABALLOS COJOS

Curación de las enfermedades de los caballos, mulos, etc. Aceite Vulcanizado (Excelente vésicante) Ungüento Rojo de García Royo. (Poderoso resolutivo) Con ambos preparados se curan: los esparavanes, alifates vejigas, sobremanos, sobrepies, sobrecañas, sobretendones, exostosis, coditreas, agriones, distensiones ó torceduras de mano ó de pie, tumores de todas clases, etc. «Anticólico Schwauckieff» (calmante energético) de García Royo.—«Líquido Revulsivo de Senís (ó mostaza líquida) de García Royo.—«Cicatrizante Moderno» (el cicatrizante más activo) de García Royo.—Se vende en farmacias, Droguerías y Centros de Especialidades farmacéuticas. Autor: José García Royo.—Mar. 72.—VALENCIA

LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE BARCELONA Y BUENOS AIRES

Próximas salidas
FLORIDA, 20 Noviembre — PRINCESA MAFALDA, 12 Diciembre
INDIANA, 1.º Diciembre

Especiales para pasajeros de tercera

Únicos que reúnen las condiciones indispensables para comodidad del pasajero de 3.ª y la verdadera Cocina Española.

Informes: Libertad, 17 (Esquina Pelaires).

CASA CASTELLA

SANTO DOMINGO, 34 y 36
Palma de Mallorca
Sucursal en Inca: Plaza Mercado, 17

GRAN SURTIDO
de MÁQUINAS PARLANTES, FONÓGRAFOS, DISCOS, KODAKS, ACTUALES y todo lo concerniente al ramo

Ventiladores eléctricos y mecánicos, Máquinas para coser, escribir, sumar y calcular, y otras novedades. La casa mejor surtida

Precio sin competencia, por servir la casa directamente de las principales fábricas del extranjero. Se imprimen rodillos para fonógrafos

LITRAS DE PORCELANA PARA BOTTULOS Y ESCARAPATAS en tamaño desde 3 á 50 c.m. de altura. Taller de reparaciones para todas estas clases de máquinas

LINEA PINILLOS

Servicio rápido y de gran lujo para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Valbarrera, 6 de Noviembre. Cádiz, 27 de Noviembre.
Infanta Isabel, 22 Noviembre. Barcelona, 18 de Diciembre.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espejos cámaras de 1.ª y 2.ª clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de 3.ª se aloja en amplos departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

LINEA DE LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS Salidas fijas de Palma

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Cuanánamo Santiago de Cuba y Manzanillo saldrá de este puerto directamente el día 10 de Noviembre el magnífico vapor

CATALINA

Admite carga y pasaje para ciertos puertos. NOTA: La carga previamente comprometida para el mismo se recibirá en fanchas en los días 7, 8 y 9. Para más informes, dirigirse a los Representantes de la Compañía Sres. Planas, Piñero y C.ª, S. en C.—San Miguel, 29—Palma.

Glaxo

Identico á la mejor leche materna

Maravilloso para criar y ayudar á criar niños, para alimentar acañados, convalescentes y enfermos, especialmente los del estómago é intestinos. Pídesen en farmacias droguerías y ultramarinos. Manda muestras á los señores médicos y folletos á quien los pida. D. Alfredo Bonet, San Nicolás 23, Palma de Mallorca, representantes del GLAXO en las Baleares

SANDALO PIZA

MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1895. Veinticinco años de éxito creciente. Univas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZA. Píezadel Pino 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Rover. Plaza Antonio Maura. Palma.

LABORATORIO FARMACÉUTICO, CLÍNICO Y DE ESTERILIZACIÓN

Vermifugo Sureda.—Lo mejor contra las lombrices.
Pastilla Sureda.—Contra la tos y enfermedades de la boca.
Colicida Sureda.—Lo único para curar los callos y durezas.
Fino-iodo-ácido-fosfatado Sureda.—Sustituye el aceite bacalao.
Polvo regulat compuesto Sureda.—Regula las deposiciones.
Los inyectables de Sureda.—Son los más puros, los mejor dosificados y los perfectamente esterilizados.
Agua Oxigenada Sureda.—Es la única químicamente pura y científicamente preparada.
Se vende: A' por mayor y menor, en la Farmacia de J. Sureda Literas. BROSSA 9-PALMA

Lloyd Sabaud

El día 9 Noviembre saldrá de Barcelona directo para BUENOS AIRES vapor de 14.000 toneladas de gran marcha

TOMASO DI SAVOIA

Realizando la traviesa en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El día 4 de Diciembre saldrá para igual destino, el vapor

Príncipe di Udine

Para informe en Palma: Calle del Mar, 40-1.ª

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLÁNTICA

SALIDAS DE BARCELONA

El 3 Nbre., el vapor LEON X I para Montevideo y Buenos Aires

El 10 Noviembre > M. CALVO Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colón.

El 2 Noviembre > M. L. VILLAVARDE Fernando Póo y con escalas en las Palmas y otros puntos.

El 25 Octubre > BUENOS AYRES New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El 6 Noviembre > ALICANTE Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, 116-1116 de Manila.

Admitiendo carga y pasaje. Informarán los señores Jaime M. Granada S. en C. Plaza A. Maura, núm. 4

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artritis, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del

TRATAMIENTO DE L. RICHELET

Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado ya á los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacólogo-químico en Sedan (Francia), en el concurrido que más particularmente son curados por este prodigioso tratamiento. Escomas, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos farináceos, usorias, sycosis de la barba, comestiones, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y escamas varicosas de la piernas, enfermedades sifilíticas. La curación es igualmente segura en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artritis, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un descuido. Este maravilloso tratamiento, que se aplica sobre el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada. El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pídesen hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor Sr. RICHELET, ó al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguería, calle San Marcial, 33, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA.—Droguería de Don Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9 San Sebastián.

De venta en Palma: Centro Farmacéutico Harina, 24 De venta en Mahón: Sres. Vallis y Pons, droguería.